

ОТЗЫВ на автореферат диссертации иерея Виталия Владимировича Гуляева «История Новосибирской епархии (1924 – 1988 годы)», представленной на соискание учёной степени кандидата богословия по специальности – история Русской Православной Церкви

Актуальность данной диссертации диктуется изменениями в нашем мире, которые требуют понимания роли Церкви в истории нашего общества. Современная программа основного общего и среднего общего образования в курсе истории России выделяет темы на изучение истории церкви в календарно-тематическом планировании согласно Историко-Культурному Стандарту и ФГОС второго поколения. Современные учебные материалы не обходят стороной религиозную жизнь россиян в разные периоды истории нашего общества и государства. Церковь признаётся важным актором общественной жизни на протяжении всей истории России.

Отдельной страницей церковной истории можно выделить советский период. Марксистско-ленинская идеология, опираясь на материалистическое понимание истории, видела в церкви реакционную силу, которая может препятствовать проведению в жизнь политики советской власти, поэтому отношение государства к Церкви носило, на определённых этапах истории советского общества откровенно враждебный характер. Начало Великой Отечественной войны, принесшей нашему народу колоссальные человеческие и материальные потери, вызвало необходимость пересмотра прежних идеологических установок.

Переломным моментом в церковно-государственных отношениях стал 1943 год. Возрождение патриаршества стало символом изменения мировоззрения общества, ведущего войну против завоевателя. Из тюрем были возвращены архиереи, возобновились службы в ранее закрытых храмах. Церковь собирала значительные денежные суммы в Фонд обороны страны, на собранные верующими средства были построены танковая колонна «Дмитрий Донской» и авиаэскадрилья «Александр Невский».

Приход к власти Н.С. Хрущёва среди прочих мероприятий возвращал агрессивную антирелигиозную деятельность. Вновь началась кампания по закрытию храмов, усилилась атеистическая пропаганда, были проведены меры по экономическому удушению приходов и монастырей. Впоследствии, отношения государства и Церкви стали носить более прагматичный характер. Церковь приносила немалые взносы в «Фонд Мира», использовалась как неформальный представитель в различных международных движениях. Наиболее радикальным изменением в церковно-государственных отношениях стал 1988 год. И юбилейные торжества по случаю 1000-летия Крещения Руси.

За несколько десятилетий произошла неоднократная смена государственной политики в отношении Церкви. Менялись условия жизни верующих. Неизменными были только ценности, провозглашённые Евангелием и Священным Преданием. События такого масштаба невозможно охватить в рамках одного труда, поэтому представленная работа



используется для изучения истории как собственно Новосибирской Епархии, так и эволюции церковно-государственных отношений в разные периоды советской истории.

Методологически данная работа опирается на принцип историзма и сравнительно-исторический метод. Достоинством данной работы следует признать введение в научный оборот большого количества архивных материалов, ранее неизвестных в историческом сообществе. Ценность документов заключается в их подробности и детальном описании как организационной деятельности Новосибирской Епархии, так и подробное, хотя и пристрастное описание личностей высшего духовенства Епархии. Кроме документов ГАНО используются и документы ГАРФ (ранее ЦГАОР), являющегося хранилищем ценных материалов по истории взаимоотношений советского государства и РПЦ.

Ценными свидетельствами являются биографические справки технических работников Совета по делам религий, они позволяют за документами и решениями партийных органов видеть личности как государственных, так и церковных управленческих органов, что в связи с развитием идеи микро- и эго-истории способствует «очеловечиванию» исторических исследований.

Также был привлечён достаточно широкий круг материалов личного происхождения, что добавляет в данное исследование эмоционально-вовлечённый элемент, создавая возможности для более полного раскрытия данной темы. Следует отметить большой круг привлечённых материалов внутреннего документооборота, что даёт возможность узнать взгляды непосредственных участников церковно-государственных отношений.

На основании вышесказанного можно заключить, что автор диссертационного исследования заслуживает присуждения учёной степени кандидата богословия по специальности «история Русской Православной Церкви».

Лончаков А.Ю.,  
преподаватель истории и обществознания  
МБОУ В(С)Ш №15 г. Новосибирск

